
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΚΕ 
Αχαρνές,   20/04/2026 

Του:   Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Ανατολικής Αττικής 

 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
  Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
 

Θέμα:  «Δάνεια παλιννοστούντων ομογενών – Ανάγκη άμεσης θεσμικής αποκατάστασής 

τους και διαφάνειας στη διαχείριση των σχετικών ευρωπαϊκών πόρων» 

 

Κυρία και Κύριε Υπουργοί, 

Ένα μείζον κοινωνικό, πολιτικό και ηθικό ζήτημα συνεχίζει να ταλανίζει χιλιάδες οικογένειες 

παλιννοστούντων ομογενών από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, οι οποίοι 

εγκαταστάθηκαν στην πατρίδα μας, στο πλαίσιο του Ν.2790/2000, με την προσδοκία μιας 

αξιοπρεπούς επανένταξης και ενός ασφαλούς μέλλοντος. Σήμερα, δεκαετίες μετά, οι άνθρωποι 

αυτοί βρίσκονται αντιμέτωποι με τον εφιάλτη της απώλειας της μοναδικής τους κατοικίας, εξ’ 

αιτίας δανειακών υποχρεώσεών τους που έχουν διογκωθεί υπέρμετρα, μέσω προσαυξήσεων, 

ανατοκισμών και ανακεφαλαιοποιήσεων, ιδιαίτερα μετά την οικονομική κρίση του 2009. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι, σύμφωνα με επίσημη απάντηση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, τα σχετικά κονδύλια που διατέθηκαν προς την Ελλάδα για την αποκατάσταση των 

παλιννοστούντων, δεν είχαν χαρακτήρα δανείων, αλλά επιχορηγήσεων εγκατάστασης με 

κρατική εγγύηση. Ωστόσο, η ελληνική Πολιτεία επέλεξε να τα διοχετεύσει στους δικαιούχους 

μέσω τραπεζικού δανεισμού, μετακυλίοντας το βάρος της χρηματοδότησης αυτής στους ίδιους 

τους τελευταίους, ως μη όφειλε. Η επιλογή αυτή εγείρει εύλογα ερωτήματα ως προς τη 

σκοπιμότητα, ως προς τη διαφάνεια και, κυρίως, ως προς τη νομιμότητα της εφαρμοσθείσας 

πολιτικής, ιδίως, όταν χιλιάδες συμπολίτες μας οδηγούνται σε οικονομική ασφυξία και κοινωνικό 

αποκλεισμό. 

Δεδομένου ότι σημαντικός αριθμός πολιτών ποντιακής καταγωγής πλήττονται άμεσα από το 

συγκεκριμένο ζήτημα και λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη κοινωνικής συνοχής και 

αποκατάστασης της εμπιστοσύνης των πολιτών προς την Πολιτεία, κρίνουμε αναγκαία την 

απάντησή σας σε έναν αριθμό σχετικών ερωτημάτων. Θεωρούμε ότι η Πολιτεία οφείλει να σταθεί 

με συνέπεια και με δικαιοσύνη απέναντι σε ανθρώπους που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της 

πατρίδας και σήμερα δοκιμάζονται σκληρά. Η αποκατάσταση αυτής της αδικίας δεν αποτελεί 

απλώς οικονομική ρύθμιση, αλλά ζήτημα θεσμικής αξιοπιστίας και κοινωνικής ευθύνης. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των χρηματοδοτήσεων που έλαβε η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση για την αποκατάσταση των παλιννοστούντων ομογενών και ποια είναι η αναλυτική 

κατανομή και αξιοποίησή τους; 
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2. Για ποιο λόγο επελέγη, ως πρακτική, η διάθεση των εν λόγω κονδυλίων μέσω τραπεζικού 

δανεισμού, αντί της άμεσης επιχορήγησης προς τους δικαιούχους, όπως προκύπτει από τον 

αρχικό χαρακτήρα των σχετικών ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων; 

3. Υφίσταται επίσημος απολογισμός εισροών ή/και έκθεση υλοποίησης των ως άνω 

προγραμμάτων αποκατάστασης των παλιννοστούντων;  

Παρακαλώ, χορηγήστε μου αντίγραφα του απολογισμού εισροής των 

χρηματοδοτήσεων που έλαβε η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή Ένωση για 

την αποκατάσταση των παλιννοστούντων ομογενών και της έκθεσης 

υλοποίησης των προγραμμάτων αυτών 

4. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε νομοθετική πρωτοβουλία: (α) Για τη διαγραφή των 

υπέρογκων προσαυξήσεων και ανατοκισμών των ως άνω δανείων των παλιννοστούντων, (β) 

για τον επανακαθορισμό των οφειλών των τελευταίων με κοινωνικά και εισοδηματικά κριτήρια 

και (γ) για τη διασφάλιση περί του ότι το ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης των ανωτέρω δανείων 

δεν θα υπερβαίνει ένα βιώσιμο ποσοστό του εισοδήματος των δανειοληπτών; 

5. Προτίθεστε να λάβετε άμεσα μέτρα για την αναστολή πλειστηριασμών και κάθε άλλης μορφής 

αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος των παλιννοστούντων, μέχρι την οριστική διευθέτηση του 

ζητήματος που θίγει η παρούσα; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 

  




